

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

## GUANTES

Grande y variado surtido en todas sus clases  
A PRECIOS ECONÓMICOS

Guantes de 3 botones Los hay desde 2 pesetas par.

Guantes de 4 botones Amazonas bordados con broche en vez de botones, los hay desde 3 pesetas par.

### ESPECIALIDAD EN GUANTES PARA CABALLERO

Única casa en Palma que atendida la calidad, puede ofrecer los guantes a un precio más económico, debido a los adelantos de la fabricación y a la mucha demanda.

Antigua casa Rovira

5, BROSSA, 5

GRAN NOVEDAD EN ABANICOS

30-1-a

● CROQUIS ●  
del  
**Campo de Melilla**

A cuatro colores y esmeradamente litografiados se vende en la librerías de  
Amengual y Muntaner  
al ínfimo precio de  
● 4 REALES ●

## Se desea

adquirir un ejemplar del *Diccionario de publicaciones periódicas de las Baleares*, opúsculo agotado, de D. Joaquín María Bover.—La persona que tenga algún ejemplar de dicha obra y quiera desprenderse de él, puede dirigirse a esta Redacción.

## Traslado

EL CONOCIDO PEDICURO  
**NICOLAS PERELLÓ**  
ofrece a sus numerosos clientes y al público en general su nuevo domicilio y gabinete de pedicuro, calle de la Unión, número 53, principal, esquina a la Plaza del Mercado. 5-1

## Marruecos

Principales razas: Moros—Bereberes:  
Arabes y Moros

Los moros descienden de los antiguos mauritanos y forman una de las partes más numerosas de la población de Marruecos; muchos de ellos se creen traen su origen de las antiguas familias árabes que, después de su expulsión de la Península, se refugiaron en Argel y Marruecos, con servando aún algunos, por tradición, las llaves de las casas en que vivieron sus antepasados, y a las que esperan volver un día, con la protección del Profeta.

Los moros son de estatura regular, sueltos y bien formados, y las mujeres, en general, son bellas; los rasgos de fisonomía de ambos sexos son muy expresivos: color blanco, ojos negros y hermosos, dentadura blanca y regular.

Esta raza es la más rica y considerada de Marruecos; de ella salen los *Baschas*, los *Kaids*, los *Tolbas*, y todos los que poseen riquezas, honores y dignidades. Ella puebla las ciudades, se dedica a los negocios y sabe desplegar, a pesar de su gran pereza é indolencia, los recursos de un genio incontrastable. La avaricia la domina en sumo grado.

Los moros reúnen grandes riquezas para enterrarlas y sustraerlas de este modo a la avidez del gobierno; y no hay palabra que les cause más terror que decirles que son ricos. Son hipócritas, crueles, astutos y desconfiados.

Así es que nada han conservado de las brillantes cualidades que tanto distinguieron a sus antepasados, si no es un orgullo insostenible y el exterior de una majestad soberbia, acordándose apenas de su gloriosa historia y viéndose obligados a vivir bajo el despotismo más atroz que se conoce y que les quita hasta la libertad de gozar de las riquezas que con tanto trabajo han reunido.

Las casas de los moros ricos tienen uno

ó dos pisos con diferentes habitaciones; en ellas hay mármoles, azulejos, alfombras, divanes, muebles europeos, relojes, espejos, vajilla, armas, etc.; mas las de los pobres son casi todas iguales y de un solo piso, y sin más ventanas que unos pequeños tragaluces. Estas casas se componen generalmente de un patio que da paso a tres ó cuatro habitaciones, que se destinan, una para dormitorio de toda la familia, otra para despensa, otra para cocina y otra para cuadra, consistiendo todos sus muebles en una estera y algún arcón viejo.

El traje de los moros ricos varía; sin embargo, en general se compone de camisa larga con mangas anchas, *kaftan* de paño de color vivo, zaragüelles de lo mismo ó blancos, faja, gorro encarnado, turbante y babuchas, y encima de todo llevan ya el *jhaic*, ya la *dchilaba* ó ya también el *selham*.

En cuanto al moro pobre, una camisa, una *dchilaba* ó bien un *jhaic* y unas babuchas componen todo su guarda-ropa.

El moro, desde la más tierna edad, se cubre la cabeza con el gorro y sólo cuando se casa, cumple los veinticinco años ó va a la Meca, usa el turbante.

### Bereberes

Los bereberes ó kábilas, que se cree descienden de los primeros pobladores de la parte septentrional del África, se hallan subdivididos en dos razas, al parecer diferentes: *Amarcigh* y *Schelohj*, y las componen las kábilas argelinas, las del Riff y los *Tuaregh* del Desierto.

Los *Amarcigh* pueblan el Riff y la región del Atlas hasta Taflet, y viven en parajes inaccesibles.

Los *Schelohj* habitan en los hermosos valles y montañas meridionales del Atlas.

Los bereberes son bravos, astutos, orgullosos y de una fiera independencia, no queriendo someterse jamás a la autoridad de los sultanes, y despreciando tanto sus leyes como sus tropas. Les importan muy poco las

preocupaciones de los otros musulmanes y apenas si tienen algún respeto a los santos. Son feroces y vengativos en sumo grado, no perdonando ni aún a sus mismos parientes la más insignificante ofensa; por esta razón, sin duda, jamás salen sin armas, ni aún para abrir la puerta de su casa. Son agradecidos y expondrían su vida por el que les hace algún bien, así como devuelven con usura a los otros pueblos e odio que les tienen.

El berebere es de estatura regular, y su constitución física muy bella; su color, en general, es claro; sus ojos azules y el pelo rubio. Su traje varía según el capricho de cada uno, y se compone ordinariamente de camisa como los moros, guarda-pecho ó *bedia*, zaragüelles cortos y cinto de piel más ó menos bordado, en el que lleva sus pistolas y gomas. Así en invierno como en verano llevan la cabeza descubierta y los pies descalzos, y si alguno se calza, es accidentalmente; los que viven en las llanuras suelen cubrirse la cabeza con el *turbusch* ó turbante.

El berebere se afeita la barba hasta la edad de veinticinco años, después de cuyo tiempo la deja crecer, al contrario del árabe, que jamás se afeita la cara.

Los *Tuarehs*, terror de las caravanas y viajeros, ocupan las profundas y poco conocidas del desierto; esparcidos por aquellas vastas llanuras, guardan todas las entradas y salidas del Sahara y del Sudan, exigiendo a los viajeros y caravanas derechos de entrada y salida. Son de elevada estatura y bien formados, color moreno, hermosos ojos y magnífica dentadura; llevan los bigotes muy largos y se afeitan la cabeza lo mismo que los demás musulmanes, dejando, como casi todos los bereberes, en medio de la coronilla un mechón de cabellos, que trenzan y no recortan nunca.

Su traje se compone de camisa, calzón largo y *selham*, y en la cabeza una *schaschia* ó gorro encarnado, de forma cónica y turbante que les dá vuelta a la cara, dejándola completamente cubierta, a excepción de los ojos, pues pretenden que los nobles no han de dejarse ver. Ricos ó pobres todos van descalzos porque dicen con mucho orgullo: «*Nunca vamos a pie.*» Sus armas son: una lanza muy larga, cuyo hierro está retorcido; un puñal que no abandonan nunca y que llevan atado a la muñeca, con un cordón, de manera que el puñal venga a parar a la palma de la mano; un sable de doble filo, y un escudo de piel de elefante, del cual se sirven con mucha habilidad; algunos jefes ricos llevan espingardas.

Los *Tuarehs* son ignorantes, audaces, valerosos, y sobre todo, ladrones. Muy sobrios en caso de necesidad, permanecerán días enteros sin comer ni beber, sin que por esto disminuya en nada su energía. Cuando no viven de la rapina se alimentan con dátiles, leche, carne de camello ó carnero, de los que poseen grandes rebaños.

### Arabes

Los árabes, originarios de la Arabia feliz, se puede decir que son casi todos nómadas. A pesar de los siglos han conservado las costumbres guerreras de los pueblos primitivos. El tipo de la raza árabe es bello y magistoso; su estatura es elevada, color moreno, rostro oval y de mucho relieve; frente alta, ojos negros y mirada penetrante; nariz aguilña, boca pequeña y desdenosa, y barba negra que termina en punta.

Pastor y guerrero, no sabiendo hoy donde levantará mañana su tienda, ha conservado las costumbres sencillas y austeras de la primitiva edad: el cuidado del ganado, la guerra y el amor ocupan toda su existencia.

El árabe, así como todos los africanos, ama la guerra, la mujer el fausto y la poesía. Su carácter es una mezcla de astucia y de cordialidad; la independencia y la libertad son sus más imperiosas necesidades.

El árabe errante se considera más noble y grande que el ciudadano, a quien mira con desprecio. Es muy valiente, y cuando se trata de un golpe de mano, la impetuosidad de su ataque no tiene igual; se anima exhalando gritos salvajes; mas no resiste si en su primer choque no es vencedor; así es que desde el momento en que se crea menos fuerte, retrocederá sin vergüenza para aprovecharse de la primera ocasión en que las circunstancias sean favorables a sus proyectos; entonces se le

verá llegar arrastrándose y ocultándose en las escabrosidades para satisfacer su venganza.

El árabe vencido no se muestra acorbadado ni aun a la vista del mayor peligro; nada le hace palidecer; así como nada le entusiasma. Cuando se percibe de que no puede escapar por astucia a los ataques de su adversario, entonces vende cara su vida, combatiendo con gran valor; si sus armas le son inútiles, luchará cuerpo a cuerpo, y si se halla al borde de un abismo, se precipitará en él arrastrando consigo a su enemigo.

Cuando las circunstancias lo exigen, el árabe es sóbrio, frugal y de una actividad extremada; por todas provisiones lleva en unas malas alforjas algunos puñados de harina tostada, que disuelve en un poco de agua, y que llama *ruina*; y se le verá día y noche a caballo, sin estribos, sin freno y sin espuelas atravesando barrancos, escalando montañas y desafiando al hambre, al calor, al frío, y exponiéndose a todos los peligros con la más perfecta indiferencia. En la guerra procede casi siempre por sorpresa y por traición, y acostumbra a cortar la cabeza del enemigo vencido, llevando estos sangrientos trofeos, ya pendientes de su silla, ya en la punta de su espingarda. Cuando vuelve de su expedición, permanece días enteros durmiendo y comiendo, no ocupándose más que en sus placeres; la miseria no le asusta con tal que no le obligue a trabajar.

La casa del árabe errante se compone de una pieza de tela tendida y sujeta con estacas en el suelo.

Sus compañeros inseparables son: la espingarda en primer término, el caballo en segundo y la mujer en tercero.

El árabe cría a su caballo con sus hijos y con no menos cuidados; le habla siempre con cariño, y cuando muere lo llora como a su mejor amigo.

Muchos capítulos pudieramos llenar si repitiésemos lo que los poetas árabes han escrito sobre este noble animal, y a fin de que nuestros lectores se formen una ligera idea del aprecio en que lo tienen, citaremos lo que decía de su caballo el poeta Amzu, que floreció algún tiempo antes de Mahoma: «Antes que salgan los pájaros, decía, de su nido, monto sobre un alto y ágil caballo, de pelo corto y reluciente, que adelanta en su carrera a los más ligeros animales. Lleno de fuerza y vigor, se vuelve, huye, adelanta y retrocede en un instante con la rapidez del guijarro que el torrente desprende y precipita de lo alto de una roca. Su pelo rojizo y reluciente rechaza el sudor que corre sobre su lomo como gotas de agua que caen sobre un pulido mármol. Sus ijares son bien proporcionados. En su noble impaciencia y en el ardor que le anima, su voz entrecortada imita el ruido que produce el agua que hierve en una vasija de cobre, y mientras que caballos más generosos, una vez cansados, imprimen profundamente en el polvo sus huellas, éste precipita aún más y más su rápida carrera.

Sus impetuosos movimientos hacen flotar a su capricho los vestidos del anciano, a quien la edad ha hecho pesado. Sus caderas son de gacela y sus piernas de avestruz; trota como el lobo y galopa como el zorro... Cuando está de pie cerca de mi tienda, sus relucientes lomos se asemejan al mármol sobre el cual se trituran perfumes para una novia el día de sus bodas.»

A pesar de su vida errante, el árabe es feliz, glorifica su suerte y bendice al Creador. «El sol, dice, es el hogar en que me caliento; la claridad de la luna, mi luz; los rebaños, mi riqueza, y su lana, mi vestido; los dátiles, leche, carne de camello y cordero, mi alimento, y donde la noche me sorprende, allí armo mi tienda.»

El traje del árabe se compone de una camisa de gruesa tela y de un *jhaic*, llevando en todo tiempo la cabeza cubierta.

El árabe detesta al moro y éste no puede soportar a aquél, buscando siempre la ocasión de manifestarse mutuamente el odio que les domina. Los moros echan en cara a los árabes su poca civilización y su vida nómada y guerrera, mientras que éstos les acusan de su afeminación, cuando es preciso hacer *hablar la pólvora*, y de habitar siempre lugares impuros, faltar a los deberes de la hospitalidad y pasar su vida vendiendo azúcar y especias. Esta aversión es tan grande, que raras veces suce-

de que el árabe de la tienda dé su hija en matrimonio á un moro.

En los mercados de las ciudades cometen mil atropellos con los árabes; los engañan, maltratan, y por el más insignificante motivo los llevan á la cárcel; mas tan pronto como éstos ven el orden público alterado y á la menor señal de revolución, se entregan á las más terribles represalias, robando, destrozando y violando sin piedad todo cuanto cae entre sus manos.

En el próximo artículo nos ocuparemos de los judíos, negros, etc.

NABAJILUS

## ¿Honra sin barcos ó barcos sin honra?

Publicamos el siguiente artículo á título de documento, porque pertenece á un periódico que lleva la voz de un partido, *La Epoca*. Dice así:

«La nota del Sultán y el generoso silencio de los fusiles del Riffeño anuncian que en el ánimo del Gobierno, los temores de una guerra inminente se han desvanecido (plagiando el estilo del Sr. Moret), como rebolina matinal disipada por los rosados dedos de la aurora. Las familias de los soldados enviados á Melilla podrán recordar con tan feliz anuncio, la tranquilidad que daban por perdida; los cien mil reservistas que apresuradamente acaban de ser llamados á las armas regresarán en breve, inermes á sus hogares; los soldados que poco ha despedíamos para Melilla al son de la marcha de *Cádiz* y de la jota de *El dúo de la Africana*, tornarán de la guerra sanos y salvos en su mayor parte, y el general Lopez Dominguez aprovechará su plan para tener el gusto de pasar nueva revista á un Ejército numeroso, aunque no tanto como el que vió en Crimea.

La satisfacción del Gobierno sería completa, si aún llega á tiempo de rescindir el contrato para la adquisición de los fusiles Maüser. ¿Que falta nos hacen ya? Sabido es que los españoles vencemos á nuestros enemigos con paños y con piedras.

Sin embargo, á pesar de tantas ventajas el triunfo de la diplomacia fusionista ha sido recibido por el país con desconfianza y frialdad. Con desconfianza, porque al través de las regocijadas líneas de *El Correo* que por esta vez ha cambiado en oficial su carácter oficioso, parece descubrirse algo que nos satisface por completo las aspiraciones legítimas del país. En la incompleta nota se habla de los riffeños, y se hacen de amistad marroquí ó púnica, que ambas cosas suelen ser lo mismo, y hasta se protesta de cumplir religiosamente el tratado de Wad-Ras pero nada se dice de indemnizaciones, ni de la construcción del fuerte de Sidi-Aguariach, verdadero objetivo de la campaña y punto de honra para nuestra nación.

Quizás á causa de estas omisiones pregunta la opinión: ¿existen deseos de una componenda, que termine de cualquier modo el conflicto? ¿Se prepara lo que en términos vulgares, pero expresivos, pudiéramos llamar *pastel riffeño*? Tales son los temores que han asaltado á cuantas personas han leído el extraordinario de *El Correo*.

En cuanto á la frialdad con que la opinión ha acogido la nota, es perfectamente explicable. Tiene mucho orgullo nuestro pueblo para entusiasmarse ante la idea de que los agravios sufridos por él hayan de vengarse otras armas que las nuestras. A despecho de todos los tratados del mundo, y aunque el Sultán derrote á los riffeños y corte á centenares las cabezas de sus levantiscos súbditos y pague con monedas de oro la sangre vertida en Africa, nos quedará siempre á los españoles un sentimiento muy parecido al del sonrojo, al pensar que no hayan sido nuestras bayonetas, sino las gúmfas sheriffanas, las que han castigado nuestras afrentas.

Es triste cosa que pueda darse el caso de que nuestro valiente Ejército contemple desde las aspilleras de los fuertes ó desde las almenas de la plaza de Melilla con auxilio de los gemelos de campaña, como hacen las tropas del Sultán, lo que por torpeza ó inadvertencia de nuestros gobernantes no han podido hacer los bravos soldados españoles. Es más doloroso todavía considerar que los cuerpos de nuestros muertos, enterrados á pedazos en el campo de Melilla, han de ser respetados en su sueño de muerte, gracias no á la sombra melancólica de nuestra bandera, sino al amparo de la autoridad imperial de Marruecos.

Por nuestra parte, bien sabe Dios que no apetecemos los triunfos de la Espada. Estamos, por fortuna, curados de los entusiasmos belicosos, que tanto han prodigado en los últimos días. No sentimos apetito de carne riffeña; no tenemos sed de sangre mora; no hemos entonado retóricos himnos á la bandera roja y gualda, ni hemos predicado la guerra santa. Más hu-

mildes fueron desde el primer momento nuestras pretensiones.

Por muy contentos nos hubiéramos dado si, como ayer decíamos, desde el amanecer del día 3 de octubre se hubiese cañoneado sin descanso á los moros; si no se hubiese sacrificado inútilmente y con escasa gloria la vida de nuestros soldados; si no se hubiese permitido la entrada de riffeños en nuestro campo; si, en una palabra, se hubiese esperado ametrallando á las kábilas, la contestación del Sultán. Pero ya que nada de esto se ha hecho hasta última hora; ya que nuestras tropas han recibido durante cuarenta días insultos y balazos; ya que nos hemos visto obligados á tolerar la vergüenza de que nos hostilizasen hasta el pie de nuestros mismos fuertes; ya que tales agravios hemos sufrido, no es posible que acojamos como un triunfo la reparación incompleta que se nos ofrece. No hemos caído tan abajo que acojamos la nota del Sultán con el júbilo con que el gobierno parece haberla recibido.

Treinta años hace, un marino, español gritaba fieramente desde el puente de su navío: «Mas queremos honra sin barcos que barcos sin honra.» Hermosas palabras que, con sublime concisión, expresan el culto que siempre rindieron nuestro pueblo y nuestro Ejército al honor nacional.

Hoy, los que dirigen la nave del Estado estiman demasiado el barco para repetir la frase de Mendez Nuñez.

Quiera Dios que no trastruequen los términos de ella»

## NOTICIAS

### De la Capital

Suscripción abierta en cumplimiento de lo acordado por la Excm. Diputación provincial, con destino á la adquisición de armamento, ó al socorro de los soldados de esta provincia que sean heridos, y al de las familias necesitadas de los que hayan fallecido en la campaña contra los riffeños.

	Pesetas
Suma anterior.	11969 44
Banco de Sóller.	250 00
Empresa arrendataria de Consumos.	250 00
Ferrocarriles de Mallorca.	250 00
Total.	12719 44

(Continuará).

Por el Gobierno civil de esta provincia se publica la requisitoria para detener á los presos Nicolás Soria Bilches, de 30 años, José González (a) Jostet, de 30, Francisco Lago Gomez, de 33, Trián Martínez Hernandez de 37, y Juan Martí Angulo, de 26, fugados de la cárcel de Ocaña el día 2 del corriente.

El día 31 de Octubre último fué abierto el capil ó en que los fieles depositan sus limosnas ofrecidas á la Sangre de nuestro Redentor, resultando hallarse en él la suma de 591'70 pesetas.

Por la Administración de Hacienda de esta provincia se cita á D. Francisco Semir y á los herederos legítimos de D. Manuel Lasaletta, para que en el plazo de ocho días manifiesten si les conviene ser parte en el expediente administrativo que se instruye sobre falsedad de diez cartas de pago, por orden del Delegado de Hacienda de 25 de Junio de 1884.

Por la guardia civil fueron puestos á disposición del Juzgado municipal de Maria nuevevecinos de aquella villa que en una taberna de la misma estaban jugando á los prohibidos.

Igual suerte les cupo á otros diez vecinos que se entretenían en lo mismo.

Y en Alaró estuvo igualmente á 6 individuos por la misma falta ocupándose además del dinero una cuchilla y un mazo á manera de cachiporra.

Un conocido nuestro tiene en su poder un hermoso perro mastín de raza inglesa, que pareció por su casa, á la cual ha tomado querencia, y lo entregará á la persona que acredite ser su dueño.

Vive en la calle de la Alfarería número 63.

En la madrugada de ayer el naviero director de la *Isleña Marítima* recibió un despacho telegráfico del Ministro de la Guerra, pidiéndole uno de sus vapores para embarcar á las dos de esta tarde en Barcelona un regimiento ó un batallón de infantería con destino á Melilla.

El vapor *Belloer* ha sido destinado á este servicio, habiendo salido á las cuatro y media de la tarde de ayer con la valija y pasajeros para el primero de dichos puntos.

Anteayer pasó á mejor vida el conocido presbítero D. Jaime Jaume, vicario que fué por espacio de muchos años de la parroquia de S. Marcial, de la Bonanova y de la iglesia de Pont d'Inca.

Era el Sr. Jaume un sacerdote laborioso y caritativo, según lo demostró en las calamitosas épocas del cólera y de la fiebre amarilla. Asistió al primero y á los demás cólericos que hubo en su feligresía de la Bonanova, á los cuales no sólo atendía en lo religioso sino que les procuraba consuelos y ayuda en aquellas tristes circunstancias.

Su cadáver fué ayer conducido á Marraixí, de donde era natural y recibirá cristiana sepultura en aquel cementerio.

Tenemos una palabra de amor y de buen recuerdo para el virtuoso sacerdote; á cuya alma deseamos el descanso eterno.

Anteayer fué encerrado en el depósito de Capuchinos un marinero de un buque francés anclado en nuestro puerto, que después de haber sido hallado en estado de embriaguez en la vía pública, y conducido á bordo por la guardia municipal hubo necesidad de reprimirlo y hasta amarrarlo por haber faltado á su capitán.

Queda en el mencionado depósito á disposición del vice consul de Francia.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio que publicamos en el lugar correspondiente con el título de *El Lince*.

Se trata de un invento que acaso pueda convenir á las amas de casa.

Ayer tarde fué curado en la casa de socorro de la Casa Consistorial por el médico señor Oliver, un hombre de oficio cerrajero, á quien una máquina de tallar cogió un dedo de la mano izquierda lastimándosele gravemente.

El vapor *Cataluña* fondeó ayer á las nueve de la mañana en este puerto, procedente de Barcelona, conduciendo la correspondencia y 32 pasajeros.

Ayer estaba en seco la fuente de la plazuela de la Paz.

De la que hay en la plazuela del Rosario no hay que hablar.

En el depósito de Guardia Costas, situado en el Muelle de esta ciudad, el día 24 del mes actual á las once de la mañana tendrá efecto la venta en pública subasta del aparejo y maniobra perteneciente á un felucho apresado con tabaco de contrabando por la escampavía «Pez» en aguas de Capdepera, el día 24 de Octubre.

El tipo de subasta es de 11 pesetas 25 céntimos.

En la Inspección de Vigilancia se halla depositada una papeleta de empeño de la casa de préstamos denominada «La Esperanza» encontrada por el mozo Bartolomé Cañellas. Se entregará á la persona que acredite ser su dueño.

## Diputación Provincial

Bajo la presidencia de D. Pedro Sampol y con asistencia de los señores diputados Socias Gradolí, Sbert, Rosselló, Rius, Marqués, Puigdorfilá, Moragues, Ramón, Marcel, Nadal y Socias Clar, celebróse ayer, á las doce de la mañana, la última de las cinco sesiones que dicha corporación celebra semestralmente, quedando aprobados el acta de la sesión anterior y el extracto de la misma que ha de publicarse en el *Boletín Oficial*.

Dóse cuenta de un oficio del Sr. Obispo, invitando á la Diputación á honrar con su presencia los funerales que, en sufragio de las víctimas ocasionadas por las catástrofes de Santander, Barcelona y guerra de Melilla, se celebrarán hoy á las once de la mañana en la Santa Iglesia Catedral, acordando dicha corporación asistir á los mismos.

Leyóse otro oficio del Sr. Gobernador de Santander, agradeciendo la expresión de sentimiento que, con motivo de la horrible catástrofe, le comunicó el Gobernador de esta provincia.

Igualmente se leyó una memoria del doctor Codina, explicativa de las aguas de los baños de San Juan de Campos, acordando pasarla á la Comisión.

Se enteró la Diputación de otro oficio del Ministerio de la Guerra, participando la conservación de nuestra Capitanía General.

Se dió lectura á la memoria de la Comisión Provincial, dando cuenta de sus trabajos.

Se dió cuenta de un oficio de la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, solicitando con urgencia local para instalar el material del servicio agrónómico, re-olviéndose pasarse á la Comisión, para que conteste lo que juzgue procedente.

Se abrió discusión al dictamen de la Comisión sobre que se informe al Sr. Gober-

nador no autorice al Ayuntamiento de Palma para reformar el artículo 15 de las Ordenanzas municipales, referente á la extensión de las llantas de los carruajes y arbitrio que deben satisfacer.

El Sr. Rosselló impugnó dicho dictamen, por cuanto el Ayuntamiento no fija arbitrios, sino que solamente dice que los carruajes que tengan las llantas diferentes de las ordenadas pagarán el impuesto que fije el presupuesto.

El Sr. Moragues expuso que el Ayuntamiento no puede fijar arbitrios, pues, en todo caso, sólo le es dado imponer multas á los dueños de los carruajes cuya anchura en las llantas difiera de la prefijada; y que, teniendo en cuenta el período de adelanto en que nos hallamos en cuanto á los medios de transporte, las llantas de más de un decímetro de ancho imposibilitarían la velocidad indispensable para hacer dichos transportes.

Pasado el dictamen á votación, fué aprobado por diez votos contra dos.

El Sr. Rosselló manifestó que tenía una proposición presentada sobre creación de una academia de la lengua árabe, á la que deseaba prestase la Diputación su atención, pues que con ello se facilitaría la emigración á Marruecos de jóvenes dedicados al comercio, que fomentaría en gran manera el que España tiene ya allí establecido.

El Sr. Rius expuso que la Comisión se había diferentes veces ocupado en dicha proposición, tropezando siempre con dificultades, pero que él la apoyaba, deseando se le dé la tramitación que sea más conveniente.

Indicó el Sr. Rosselló la lentitud con que se llevan á cabo las obras del puerto, que representan nuestro porvenir en el Mediterráneo y cuya lentitud perjudica considerablemente á la industria y al comercio.

Se acordó fijar la atención en la Junta de dichas obras, para después poder resolver lo más conveniente.

Hizo mención el Sr. Rosselló de la memoria de la Colonia Escolar, acordándose que la Comisión Provincial haga una demostración de agradecimiento al profesor Sr. Porcel, por el buen éxito de sus trabajos.

Dejaronse sobre la mesa los estados de débitos y retrasos de los Ayuntamientos y, después de conceder varias subvenciones para caminos vecinales á los pueblos que se hallasen más al corriente en dichos pagos, se levantó la sesión.

## Resultados

de los ensayos de vacunación contra la Roseola del Cerdo practicados en Mallorca

Empiezan á conocerse los resultados de vacunación pastoriana verificado en esta Isla en la primavera de 1893.

La información oficial que se está llevando á cabo empieza á confirmar las previsiones científicas.

Fueron vacunados 6279 cerdos en los distintos pueblos de la Isla, según se desprende del estado publicado en el Agricultor balear correspondiente al 15 de Julio del presente año.

En dicho estado figura el pueblo de Sineu con la cifra de 252 vacunados, y

Vamos á dar cuenta de los resultados obtenidos en Sineu, siguiendo con los de los otros pueblos á medida que lleguen á nuestras manos.

Los papeles van firmados por los interesados si saben firmar y sino por el veterinario ó bajo la fe de la persona que ha hecho la información:

1.º Bartolomé Mestre y Gayá conductor del predio *Defla* hizo inocular 53 cerdos que revacunó después.—Actualmente todos están vivos y sin lesión alguna.

El año pasado tenía 80 cerdos y se le murieron 70 de la Roseola.

2.º Bartolomé Munar y Horrach conductor del predio la Torre hizo inocular 50 cerdos de los cuales fueron revacunados 48 estando todos vivos y sin lesión alguna.

El año anterior poseía 70 cerdos y perdió uno cuarenta.

3.º Juan Ferragut y Ferrer, Calle Mayor n.º 18 Vacunó 2 cerdos que fueron después revacunados estando hoy vivos y sanos.

4.º Arnaldo Oliver y Alzamora, calle de la Constitución, vacunó 2 cerdos que fueron revacunados. Están vivos y sanos hoy.

5.º Melchor Mestre y Salvá, calle Mayor 54, hizo vacunar 9 cerdos, que no fueron revacunados por estar castrados del día antes alen que fué practicada la 2.ª inculación. Todos viven, están cebados y sanos.

El año anterior tenía 20 cerdos y se le murieron todos.

6.º Antonio Salvá y Amengual, calle de Saló n.º 9, hizo vacunar 11 cerdos que no

fueron revacunados por tener algunos las piernas entumecidas. Todos vivos.

7.º Amador Ferriol y Mayol, calle de la Constitución, hizo vacunar 4 cerdos que fueron revacunados todos. Están vivos y sin lesión alguna.

8.º Bartolomé Muner y Malondra, calle Mayor, 7, hizo vacunar 6 cerdos que fueron revacunados. Los seis están vivos habiendo quedado 3 con las piernas entumecidas.

El año pasado tenía seis cerdos y perdió cuatro.

9.º Magdalena Orell y Pascual, calle de la Constitución, hizo vacunar dos cerdos que después fueron revacunados. Los dos viven, están cebados y sanos.

10.º Antonio Ferriol y Muner, predio San Juan Arnau, hizo vacunar 9 cerdos que después fueron revacunados. Todos viven sin lesión alguna.

El año pasado tenía 40 cerdos y perdió 35.

11.º Juan Alonso y Roig, calle del Mirador, hizo vacunar 8 cerdos que después fueron revacunados. Todos viven sanos.

El año anterior tenía 23 cerdos y perdió 19.

12.º Juan Roig y Rosselló, calle de Costa, n.º 2, hizo vacunar 4 cerdos que fueron revacunados oportunamente; están vivos, sanos y cebados.

13.º Miguel Niell y Real, predios Son Riera y Son Ferragut, hizo vacunar 42 cerdos de las cuales fueron revacunados 20. Se le murieron después de la 1.ª vacunación 3 cerdos y los demás fueron vendidos antes de la 2.ª vacunación.

El año pasado tenía 100 cerdos y perdió 30.

14.º Gabriel Muner y Matas, calle de los Aires, hizo inocular un cerdo que esta vivo y ha engordado bien pero quedó con las piernas entumecidas. Fué revacunado.

15.º Rafael Mulet y Torrens, calle del Hospital, n.º 11, hizo vacunar y revacunar dos cerdos que fueron cebados y destinados á la matanza.

El año pasado tenía cuatro cerdos y se le murieron dos de la enfermedad.

16.º Bartolomé Gelabert y Durán, calle de Gil, hizo vacunar y revacunar dos cerdos que han engordado y estando sanos.

17.º Bartolomé Durán y Bordoy, calle de la Cruz, hizo vacunar y revacunar tres cerdos que están vivos quedando uno con las piernas entumecidas.

18.º Juana María Gelabert, calle de los Bueyes, 87, hizo vacunar un cerdo que fué revacunado vivo y cebado.

19.º Antonio Puig-gros y Pascual, calle del Arrabal, hizo vacunar cinco cerdos que fueron revacunados estando vivos y sin lesión alguna.

Este mismo año tenía 9 cerdos sin vacunar y perdió cuatro del mal.

20.º Coloma Gayá, calle de San Sabater, hizo vacunar un cerdo que hoy se halla cebado y sin lesión alguna.

21.º Jaime Vanrell y Real, calle de la Constitución, hizo vacunar tres cerdos que no fueron revacunados. Los ha vendido cebados.

22.º Pedro Real y Costa, plaza de San Marcos, hizo vacunar 14 cerdos que revacunados oportunamente, están vivos y con buena salud en la actualidad.

23.º Juan Vanrell y Fiol, calle de los Bueyes, n.º 87, hizo vacunar 2 cerdos que fueron revacunados estando vivos y sanos en la actualidad.

El año pasado perdió del mal rojo 7 y este año seis.

24.º Antonio Gelabert y Real, calle del Arrabal, hizo vacunar y revacunar dos cerdos. Los dos han engordado quedando uno con las piernas entumecidas.

El año pasado tenía dos y perdió uno.

(Concluirá)

## TELEGRAMAS

(Véase nuestra hoja telegráfica de anoche)

(Servicio particular de La Almudaina.)

### Las reservas.—Bombardeo

Madrid 14 á las 2'20 t.

La reina ha firmado hoy un decreto por el que se exceptúa de incorporarse á las filas del ejército á los individuos de las reservas que perteneciendo al Cuerpo de Telégrafos, prestan servicio en los aparatos.

Telegramas de Melilla confirman ha sido bombardeada la kabila de Frajana en una gran extensión.

Los tiros han sido tan certeros que han causado en el poblado infinidad de destrucciones.

El bombardeo cogió desprevenidos á los riffeños.

## Cañoneo.—Heridos.—Campamento.

Madrid 14 á las 2'30 t.

Telegramas oficiales de Melilla dicen que continua el fuego lento contra las obras construídas por los riffeños.

Un grupo de penados que se hallaban en las avanzadas, al observar el ademán hostil de algunos moros que se internaban en territorio español, rompió el fuego sobre ellos, matando á dos.

Queda establecido un campamento para albergar la brigada al mando del general Montero.

Ha salido de dicha plaza para Sevilla el vapor *San Agustín*, conduciendo treinta heridos.

## Mencheta.

(De nuestro corresponsal particular)

### Anarquistas

Barcelona 14 á las 3'10 t.

Ha sido detenido un tal Fontanals secretario de la sociedad *Tres clases de vapor*, y otros sujetos conocidos por anarquistas.

Al practicarse el registro del domicilio de uno de ellos se ha encontrado algunas bombas de dinamita, un saco con metralla y dinamita en polvo.

Toma incremento entre las personas de viso de esta capital el proyecto de reconstituir el cuerpo de policía pagado por los fondos particulares.

### La partida de tropas

Barcelona 14 á las 3'15 t.

Acaba de salir del puerto el vapor *Turia* conduciendo á Melilla el general Rivera y el batallón de cazadores de Barcelona.

Una apiñada muchedumbre ha presenciado el embarque y la salida del vapor.

Los jefes de esta guarnición han dirigido belicosas arengas á la tropa.

Al terminar, el señor Macón, coronel del regimiento de Asia, dió entusiastas vivas á España y al Ejército y mueras á los riffeños.

El pueblo respondió á los vivos con entusiasmo sin igual, agitando las señoras los pañuelos.

Muchas mujeres, madres tal vez de algunos soldados, no pudieron contener el llanto.

Entre la tropa se ven caras alegres y caras tristes.

La *Publicidad* les ha surtido de tabaco en abundancia.

## Amengual.

## La cajetilla del Soldado

Lista de donativos

NOMBRES Y APELLIDOS	VALOR DEL TABACO Ptas. Cts.
Suma anterior	161'59
Un Español; 2 pastillas de picadura habana y un cajon con cigarrillos	
D. Miguel Bestard	9'20
" Juan Demalla	1'00
" G. S.	2'00
" A. R.	1'60
" B. S.	1'00
Alzamora Hermanos	25'00
D. Ramón Vicens	1'08
" Ramón Franqueza	0'50
Un padre de familia sin colocación	1'56
Recolectado en la Fonda de Mallorca	
D. José Barnils y Aució	5'00
" Juan Barnils y Roura	2'50
" José Barnils Estarellas	1'25
" José Coll, camarero	1'00
" Luis Gonzaga, id.	1'00
" Gervasio Lopez, cocinero	1'00
" Pedro Carascosa, camarero	1'00
" Bernardo Vivo, cocinero	0'50
" Miguel Martínez, mozo cocina	0'25
" Onofre Reinés, id.	0'50
" Juan Mas, mozo lavadero	0'50
" Ramón Estarellas, id.	0'50
" Matías Bosch, portero	0'50
" Miguel Bujosa, cocheró	1'00
" Antonio Bibiloni, camarero	1'00
" Juan Torres, bombero	0'25
" Juan Estados, mayordomo	1'00
" Juan Costa	1'00
" José Vila	1'50
" Nice	0'50
" Juan Girona	0'50
" Luis Sans	0'50
" Pedro Bofill	1'00
" Justo Sancho	1'00
" Lorenzo Fargas	1'50
TOTAL.	230'72

(Seguirá)



## Doña Jerónima Reus y Reus

HA FALLECIDO

E. P. D.

Sus hermanas, hermano político D. Antonio Noguera sobrinos, tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en la parroquia de San Miguel se verificará hoy miércoles, á las 10 y media, en sufragio del alma de la finada.—No se invita particularmente.—El duelo se despide en la iglesia.—No se recibe en la casa mortuoria

## Publicaciones oficiales

**Boletín oficial**  
Extracto del número correspondiente al día 11 del actual:  
Resumen de la suscripción voluntaria para socorrer los pueblos inundados con motivo de los últimos temporales ocurridos en la Península.  
Orden para la captura de dos presos fugitivos.  
Acuerdo de la Diputación Provincial declarando caducadas las subvenciones concedidas para caminos que no hayan tenido la correspondiente aplicación.  
Distribución de fondos provinciales para satisfacer las obligaciones del presente mes.  
Suscripción abierta en cumplimiento de lo acordado acordado por la excelentísima Diputación provincial con destino á la adquisición de armamento, ó al socorro de los soldados de esta provincia que sean heridos, y al de las familias necesitadas de los que hayan fallecido en la campaña contra los riffeños.  
Precios de suministros que se hayan hecho al ejército.  
Exposición del reparto vecinal de Calviá.  
Acuerdos tomados por los Ayuntamientos y por las Juntas Municipales de San Antonio (Ibiza) y Santanyí.  
Precios de artículos de consumo.  
Cuenta de caja del municipio de Inca.  
Aviso á los que tengan que reclamar contra un ex-registrador de la Propiedad.  
Tasación de las costas causadas en autos que sigue D. Bartolomé Homar y Simonet contra don Nicolás Brondo y Bellet, sobre pago de cantidad.  
Contrata del servicio de utensilios militares de la plaza de Ibiza.  
Relación nominal de individuos del 8.º regimiento montado de artillería de campaña que se hallan con licencia ilimitada y han sido llamados á las filas.  
Matricula industrial de Lloseta.  
Contrata de las conducciones de tabacos.

## Oficinas públicas

**Alcaldía de Palma**  
Quedan depositados en esta oficina un trozo de cordoncillo y un botón de oro encontrados en la vía pública.  
Lo que se anuncia al público para que llegue á conocimiento de la persona que haya extraviado dichos objetos.  
Palma 11 Noviembre 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

## Sociedades y Corporaciones

**Recaudación de Cédulas personales**  
Terminando el día 30 del actual el plazo para la cobranza voluntaria de las cédulas personales y la distribución á domicilio, se recuerda á los contribuyentes por dicho impuesto que no estén provistos de aquel documento, á fin de que puedan verificarlo en las oficinas de esta recaudación antes del citado día, pasado el cual no será posible eximirse de los recargos de Instrucción.  
Palma 10 Noviembre de 1893.—Los Recaudadores, Pedro Banzú y Miguel Coll.

## Representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Debiendo procederse al contrato de conducciones de tabacos por cuenta de la Compañía Arrendataria dentro de esta provincia desde 1.º de Enero de 1894 hasta que termina el actual arriendo de la Renta, se hace público por medio de este anuncio que se admitirán en esta oficina durante quince días contados desde esta fecha proposiciones para el indicado contrato bajo las condiciones siguientes:  
1.º Será obligación del contratista verificar los servicios de que se trate, con sujeción á las bases prevenidas en el pliego del concurso verificado en 1887 y á las de la circular que expidió la Dirección de la Compañía en 13 de Noviembre de 1891, de los cuales podrán enterarse los interesados en esta misma oficina.  
2.º Presentar la garantía de una buena casa de comercio, ó en su defecto la fianza pecuniaria correspondiente al importe de los servicios de un trimestre.  
Y 3.º Convenir en que sea potestativo de la Compañía variar el medio de surtir las subalternas siempre que lo estime conveniente, sin que darle al contratista derecho de reclamación.  
Transcurrida la antedicha quincena, esta Representación elevará á la Dirección de la Compañía para la adjudicación de la subasta, las proposiciones presentadas.  
Palma 10 Noviembre de 1893.—Por el Crédito Balear, Representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos.—El Vocal de turno, José Monlau.

## Estadística

**Inscripciones verificadas en los Juzgados**  
**Nacimientos.**—Día 12.—Varones ninguno hembras 2.  
**Matrimonios.**—Día 12.—D. Mariano Cheza y Parra con doña Isabel Bosch y Pujol.  
D. Antonio Campins y Sureda con doña Juana Colom y Serra.  
**Defunciones.**—Día 14.—Jaime Borrás y Borrás, casado, 61 años, calle de la Merced, de embolia.  
Ana Morey y Sacarés, viuda, de 86 años, calle de San Cayetano, de cirrosis.  
Jerónima Reus y Reus, soltera, de 38 años, calle de la Cofrada, de cardiopatía.  
María Teresa Ferragut y Bannassar, casada, de 24 años, calle de San Miguel, de tuberculosis.

Margarita Negre y Ferrejas, de 3 meses, La Soledad, de amemia.

**Hospital Civil.**—Día 4. *Movimiento de enfermos.* Entradas, 31 varones y 2 hembras.—Altas ninguna.—Defunciones, ninguna.

**Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.**—Estado de la atmosfera.—Despejada en el alto, calmosa y densa.

**Horizonte.**—Neblinoso [el del tercer cuadrante, brumoso el del primero y segundo y claro el del cuarto].

**Idem del viento.**—O. N. O. suave.  
**Idem de la mar.**—Llana y rizada.  
**Buques á la vista.**—Ninguno  
**Venta de Porto pi.**—Sin señal

**Buques fondeados.**—Día 13.—Vapor español Union, de 44 ton., matrícula de Palma, cap. don Bartolomé Alzina, con 22 trip., 4 pas., valija y efs. De Valencia en 14 horas.

Vapor español Leon de Oro, de 278 ton., matrícula de Sóller, cap. D. G. Mora, con 18 trip. y lastre. De Barcelona en 12 horas.

Pailebote español San José, de 53 ton., matrícula de Palma, pat. Bartolomé Enseñat con 7 trip. y efs. De Valencia en 2 días.

Polacra goleta española Emperador de 53 ton., matrícula de Palma, pat. Bartolomé Alberdi, con 6 trip. y efs. De Barcelona, con escala en Porto Colom, en 10 días.

**Buques despachados.**—Día 13.—Balandra española San Francisco, de 50 ton., matrícula de Palma, pat. Onofre Bosch, con 6 trip. y lastre. Para Sóller.

Laud español Joven Miguelito, de 24 ton., matrícula de Palma, pat. Juan Llodrá, con 4 trip., 1 pas. y efs. Para Tarragona.

Vapor español Leon de Oro, de 278 ton., matrícula de Sóller, cap. D. Guillermo Mora, con 18 tripulantes, 3 pas. y efs. Para Barcelona.

Jabeque español Antonieta, de 53 ton., matrícula de Sóller, pat. Juan Vicens, con 5 trip. y lastre. Para Sóller.

Vapor español Correo de Cartagena, de 321 toneladas, matrícula de Alicante, cap. D. Francisco Picó, con 16 trip., 30 pas., valija y efs. Para Mahón.

Pailebote español 2.ª Dolores, de 88 ton., matrícula de Palma, pat. Matías Pieras, con 7 trip. y efs. Para Burriana.

**Matadero.**—Día 14.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 1.—Vacas, 5.—Toros, 2.—Novillos, 0.—Terneros, 0.—Carneros, 22.—Ovejunos, 6.—Borrégos, 1.—Corderos, 21.—Cabras, 2.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 28.—Cerdas, 12.—Lechonas, 0.



## Doña

# Maria Teresa Ferragut Bannassar

## de Tomás

Ha fallecido

E. P. D.

Su afligido esposo, hijos, padres políticos, hermana política, hermanos políticos, tíos, tías y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará hoy á las diez de la mañana en la Real Capilla de Palacio.

## Cultos para mañana

**Jubileo de cuarenta horas**  
Continuarán en Santa Cruz, exposición á las seis y media; á las diez misa mayor, por la tarde, los actos de coro y por la noche, Rosario, sermon por el Rdo. padre Cipriano Arribas, Agustino, y la reserva.

**Otras funciones**  
En la Merced, por la noche, se hará un ejercicio muy devoto en la capilla de la Reserva, con exposición del Copón.

En la Real Capilla de Palacio á las diez y media misa solemne de Requiem para el alma de doña María Teresa Ferragut, credo salve á la Virgen de los Dolores y responso por sufragio de D. Jaime Jaume, Pbro.

**Visita á la Corte de María**  
A la Virgen del Carmen, en Sta. Teresa.

## Teatro Circo Balear

**Función para hoy**  
Segunda representación del chistoso juguete en un acto que lleva por título

**Los valientes**  
La preciosa y celebrada zarzuela en un acto titulada:

**El Sr. Luis del Tumbón**  
ó despacho de huevos frescos  
La zarzuela en un acto titulada

**Carmela**  
A las 8 en punto  
Precios los de costumbre.

